

第十一課：以利戶的言詞 (32 - 37 章)

引言：

1. 以利戶不贊同三友的見解受苦的原因。也不贊同約伯的想法。
2. 他認為神的公義是罰惡，然而一切苦難，不一定是罪惡所招致。

一．以利戶發言的前奏 (32 章)

1. 以利戶的介紹 (1 - 5)

- 聖經中有五個以利戶：(1) 撒母耳的祖先 (撒下 1 : 1) ； (2) 瑪拿西支派一個族長 (代上 1 ; 20) ； (3) 掌聖殿門的班長之一 (代上 26 : 7) ； (4) 大衛的兄弟 (代上 27 : 18) ； (5) 約伯記中的以利戶。
- 他是布西人以利戶。布西 (2 節) 有譯作布斯，布斯是烏斯的兄弟 (創 22 : 21) ，二人同是拿鶴之子 (創 22 : 20 - 21) 。
- 前三友比他年老 (32 : 4 , 6) ，即他是四友中最年輕的一位，故等到適當的時候才開口說話。

2. 以利戶為何發言？

- 他被約伯自以為義和對神的控訴所激怒，又因約伯三友不能以理拆服他。

3. 以利戶一直不發言的原因 (32 : 6 - 22)

- (1) 他認為年長得高望重的人不一定有智慧或明白公平。 (32 : 6 - 10)
- (2) 他覺得三友無人可以拆服、駁倒、回答約伯的困境 (32 : 11 - 12) 。
- (3) 他們不能說自己是有智慧 (32 : 13) ，而他自信神的智慧與他同在 (14) 。
- (4) 三友被以利戶直斥驚訝不語 (32 : 15 - 16)
- (5) 以利戶激動地將藏在心裡的話盡情宣洩 (32 : 17 - 19)
- (6) 若不吐心中言，不徇情面地痛斥他們，神會除滅他 (32 : 20 - 22)

二．神有救恩 (33 章)

1. 苦難不是神毀滅人的方法，而是促使人意識到救恩的需要，不必有所畏懼 (33 : 1 - 7)

2 · 以利戶告知約伯，控告神無故攻擊他是錯誤的（33：8 - 33），原因有六：明白約伯需要一位中保。

- (1) 神比世人更大（33：12）
- (2) 神有保密的自由（33：13）
- (3) 神也常啟示人（33：14 - 18）
- (4) 神有懲罰之權（33：19 - 23）
- (5) 神有救贖之恩（33：24 - 28）
- (6) 神的作為總叫人得益（33：29 - 33）

三 · 神是絕對公義的神（34章）

1 · 以利戶對智慧人的解釋（34：1 - 4）

2 · 他將約伯的怨詞分成五個重點：（34：5 - 9）

- (1) 約伯自稱無罪
- (2) 神對約伯不公
- (3) 神算約伯說謊
- (4) 神不醫治約伯
- (5) 約伯不以神為樂

3 · 闡釋神的屬性（34：10 - 30）

- (1) 神斷不做惡事（10）
- (2) 神賞善罰惡（11）
- (3) 神絕對公平（12）
- (4) 神有統治萬有之權，不需向誰負責（13）
- (5) 神掌生死（14 - 15）
- (6) 神是大能公義者（16 - 20）
- (7) 神是全知的審判者（21 - 25）
- (8) 神是絕對的施判者（26 - 30）

4 · 對約伯的勸告（34：31 - 37）

- (1) 惡人不易因受罰而悔改，洗心革面（31 - 32）
- (2) 神刑罰惡人是隨祂心意，非受人控制（33）
- (3) 約伯請你自行決定怎樣做（34 - 35）
- (4) 願約伯受試煉，直到他不像罪人般說話（36 - 37）

四． 神使人夜間歌唱 (35 章)

- 1． 以利戶先反問約伯 (1 - 3)
- 2． 人的罪行不會影響神的公義，神的公義卻使人渴望向善 (4 - 7)
- 3． 又以神眷顧動物為例，指出神更眷顧有信仰、有道德本性的人，只有人才可以在夜間歌唱。(10 - 11)
- 4． 人只能用「等候」來應付苦難 (14 - 16)

五． 神的智慧 (36 章)

- 1． 解釋神施苦難的目的，神也以苦難作為教師，有教育的意義 (36 : 1 - 16)
- 2． 苦難使人有智慧，也是生命的經歷。勸約伯如何面對苦難 (36 : 17 - 25)
- 3． 苦難促使人走向生命的主。以利戶論神的偉大 (36 : 26 - 33)

六． 神的威嚴 (37 章)

- 1． 環境宇宙，時令運轉，其秩序井然，就說明神無限的威嚴。
- 2． 因神的無限，更顯出人的有限。
- 3． 苦難是進到神面前的途徑。

小結：

以利戶沒有一味的責備，且講出神的恩慈，使受苦心靈有安慰。

以利戶強調苦難是神教育人的方法，這是以利法也提過的，但未充分發揮 (參 5 : 17 →)

思考問題：

- 1． 以利戶既是最年輕的一位，為何有膽量對約伯和三友指出他們的不是？
- 2． 35:10「祂使人夜間歌唱」，這句話是出自以利戶的口，為何他有這個屬靈的領受？
- 3． 約伯對三友的勸說之後都有辯詞，是否以利戶的言論最有份量，所以約伯對以利戶沒有辯詞？

(第 11 課筆記完)